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A marokkói háború titkai
Évek óia megszokta a háborúba be­

lefáradt világ, hogy közömbösen ol­
vassa a spanyolok jelentéseit a Ma­
rokkóban folyó küzdelmekről. Sőt már 
le is kerüllek ezek a hírek napirendről, 
mert a spanyolok belefáradtak a küz­
delembe. És Íme mostan minden lát­
ható előkészület nélkül egyszer csak 
azt halljuk, hogy a franciák hadakoz­
nak ugyancsak Marokkóban.

Az északafrikai partokon a marok­
kói szultánság volt az egyetlen állam, 
amely többé-kevésbbé független tudott 
maradni. Algírban a franciák a het­
venes-nyolcvanas években Abd el Ká­
der végleges leverése után állandóan 
befészkelték magukat Tuniszban ez 
már előbb megtörtént. Tripoliszt az 
olaszok szerezték meg maguknak a 
világháború kitörése előtt. Egyiptom, 
melyet először Napoleon foglalt el s a 
Szuezi csatorna, melyet a francia Les- 
seps épített ki, angol kézen vannak. 
De Marokkó hosszasan védte függet­
lenségét. Egyideig csak portugáloknak 
sikerült lecsippenteni belőle az Atlanti 
Óceán partján egy darabkát s a spa­
nyolok helyezkedtek el az északi part­
vidéken, Cérnában és környékén, hogy 
legalább valamennyire kárpótlást sze­
rezzenek azért, hogy a szorost a spa­
nyol területbe ékelődő Gibraltárban az 
angolok őrzik. Húsz év előtt, mikor a 
franciák első nagy kísérletet tettek Ca­
sablanca felől, hogy Marokkóban elhe­
lyezkedjenek, Vilmos csás ár mondott 
nekik ellen és nem engedett addig, 
amig a francia Kongóból egy darabot 
kárpótlásul a németek számára ki nem 
hasítottak. A franciák most is bőke­
zűek és állítólag Szíriának Mezopotá­
mia felüli részéből készülnek egy részt 
az angoloknak átengedni, hogy azok 
viszont ne zavarják őket marokkói ter­
veikben.

A Földközi-tenger partján élő újla­
tin népek meg vannak győződve, hogy 
az észak afrikai partokhoz nekik tör­
ténelmi joguk van, mert valaha Róma 
volt ott az ur. Tripolisz elfoglalásakor 
a franciák nem zavarták az olaszokat 
s a múlt évben Mussolini, Poincaré és 
Rivera megegyezésre jutottak Marok­
kót illetőleg, nehogy valamiképen An­
glia is betegye a lábát. A franciáknak 
már algíri birtokaik biztosításáért is ér­
dekükben áll, hogy Marokkóben elhe­
lyezkedjenek. Még az Abd el Kader 
főlkelé-ei idején, valahányszor leverték 
azt, mindig átmenekült a marokkói 
határon és onnan uj erőre kapva tá­
madt a megszállók ellen. A francia po­
litika tehát régen keresi a módot, hogy 
Marokkó kezében tartásával afrikai bir­
tokait ^végleg biztosíthassa. Végül pedig 
nem kis szerepet játszottak a Marok­
kóba eső hires érctelepek, amelyekért 
egyik legnagyobb párisi bank nyújtotta 
ki a kezeit, épp úgy, mint annak ide­
jén a Banca di Roma Tripolisz ese­
tében.

A spanyolok képtelenek voltak be­
látni, hogy egy maguk ban nem bírnak 
elbánni a spanyol területet körül lakó 
berberekkel, ezt az ősi, vad és sza 
badságszerető hegyilakosságot hatal­
muk alá keríteni hosszú megszállásuk 
alatt sem sikerült. Az utóbbi idők si­
kertelen hadműveletei után azonban 
még tárgyalásokba is bocsájtkoztak 
ezért a franciákkal és egy egyez­
ségre Is léptek velük' nagy titokban, 
amely szerint Liautey tábornok veze­
tése alatt a francia katonasággal kö­
zösen lépnek föl a békéden törzsek 
ellen. Liautey katonai állomásokat lé­
tesített, tárházakat állított föl és csa­
patokat helyezett el a megfelelő 
pontokon. A' francia sajtó pedig meg­
indította a kampány bevezetését: hogy

Franciaországnak ugyan semmi kedve 
sem sincs támadólag föllépni, de 
kénytelen a marokkói zavarokba bele­
avatkozni, a már elfoglalt francia terü­
letek biztosítása érdekében.

Ürügy pedig gyorsan akadt, mert 
Abd el Krim, francia tudósítások sze­
rint, Franciaország által megszállott te­
rületre merészkedett csapataival s ez 
megtorlást kíván.

A háború két arcvonalon indult 
meg teljes erővel. A kisebb arcvonal 
a spanyoloké, a nagyobb a franciáké 
s a hadműveletek egészen európai 
modorban folynak. Némely francia lap 
azt irja, hogy Abd el Krim csapatai­
nak sorában német tisztek is harcolnak. 
Lehet, hogy a bennszülöttek között 
ilyen is akad. De nagyon valószínűtlen, 
hogy nagyszámban volnának. Amiről 
azonban hallgat a francia sajtó, az az, 
hogy a bennszülött csapatok tankjaikat 
valószínűleg az angoloktól kapták. Ha

ez igaz, annyit jelent, hogy Anglia 
nem nézi jó szemmel a franciák ma­
rokkói politikáját. A hadműveletek 
mindenesetre nagy arányokat vettek töl 
s ez az első eset, mikor Afrikában 
nemcsak rövid lefolyású guerilla-harcot 
kénytelen egy európai hatalom folytatni, 
hanem jól szervezett, hadianyaggal bő­
ségesen ellátott csapatokkal kell szem- 
beszállania egy összefüggő hosszú 
vonalon. A Jharc kimenetelé illetőleg 
nehéz jóslatokba bocsátkozni, mert ha 
diplomáciai zavarok nem is kompli­
kálnák azt, a riff kabil csapatok hosz- 
szantartó szívós ellenállást valószínűleg 
Európából is szítják. A harctér körül 
eső területeken pedig a fölkelő vezér 
Abd el Krímnek öccse szent háborút 
hirdet.

A marokkói háborúskodás tehát 
nem helyi jelentőségű gyarmatosító 
harc, hanem igen nagyfontosságu és 
nemzetközi hátterű kérdés, amelyben 
az antant hatalmai kerülhetnek egy­
mással szembe.

9 Hádics-párt a kormány ellen fordult
A parlament tegnapi illése az obstrukció minden jelét magán viselte

Beograd. A skupstina tegnapi 
ülése igen viharos lefolyású volt. Az 
ellenzék, különösen pedig a horvát pa­
raszt párt minden eszközzel azon igye­
kezett, hogy megakadályozza az ülés 
lefolyását. Ezek az eszközök, amelye­
ket az ellenzék tegnap igénybe vett __ 
nagyon az obstiukciúia emlékeztettek. 
A radikális pártban ez meglehetős elé­
gedetlenséget váltott ki és mind inkább 
tért hódit az a felfogás, hogy a hor­
vát paraszt párt ellen erélyes intézke­
déseket kell foganatosítani. A párttag­
jai különösen Zsánics dr. ellen vannak 
felháborodva és azt követelték, hogy 
zárják ki az ülésekről.

A horvát paraszt párt taktikájának 
megváltoztatása nemcsak a kormány 
pártok hanem az ellenzék körében is 
nagy feltönést keltett. Rádics Haviénak 
a fővárosból való távolléte alatti tak­
tika változtatást főleg a Hrvatska Za- 
jednica befolyásának tulajdonítják, mely 
a legélesebb harcot akarja a kormány 
ellen.

A parlament ülése
A nemzetgyűlés ülését dr. Szubotics 

alelnök nyitja meg. Brankovics jegyző 
a múlt ülés jegyzőkönyvének felolva­
sásához fog. Alig olvas fel néhány 
mondatot, amikor felhangzik dr. Zsá­
nics szava:

— Minek olvassa azt a jegyzőköny­
vet? Nem hallunk belőle semmit sem.

Brankovics: Tegnap sem olvasták 
fel hangosabban a jegyzőkönyvet.

Szubotics elnök kérdi a nemzetgyű­
lést elfogadja-e a jegyzőkönyvet.

Felkiáltások az ellenzéken: Nem 
halljuk.

Agatonovics tiltakozik az ellen, hogy 
a jegyzőkönyvbe nincs felvéve dr. Su- 
perina esete, aki tegnap azt indítvá­
nyozta, hogy előbb az ankétbizottság

javaslatát tárgyalják és csak azután a 
földmivelési javaslatot.

Zsánics dr. folytonosan közbeszól, 
majd mikor az elnök rendreutasitja, 
megtámadja az elnököt.

Az ellenzék nagy lármája miatt egy 
szót sem hallani, csak az elnöki csengő 
szava zavarja meg néha a iarmat.

Dr. Zsánics szót kér, de az elnök 
nem adja meg. Erre Moskovlyevics áll 
fel és beszélni kezd, az elnök azonban 
nem engedi szóhoz jutni és kijelenti, 
hogy meg fogja büntetni Moskovlye- 
vicset. Erre megint olyan zaj támad, 
hogy az elnök kénytelen az ülést fel 
függeszteni.

Az ülést csak háromnegyed 12 óra­
kor nyitja meg ismét az elnök. Dr. 
Behmen sürgősségi indítványt terjeszt 
be a rokkanttörvény tárgyalása ügyé­
ben. Gyurisics Márkó szociálpolitikai 
miniszter kijelenti, hogy a rokkanttör­
vényt 5 nap múlva úgyis a szkupstina 
elé terjeszti és igy felesleges kimon­
dani a sürgősséget.

A miniszter szavait a baloldal élénk 
ellenzéssel fogadja. Agatonovics, Krem- 
zsar, Bazala és Kokanovics szólalnak 
fel és követelik a sürgősség kimondá­
sát a rokkant törvény kérdésében.

Susnik névszerinti szavazást követel 
a sürgősség kimondása ügyében, amit 
az elnök nem fogad el. A többség fel­
állással elutasítja a sürgősségi indít­
ványt.

A délelőtti ülés ezzel fél kettőkor 
véget ér.

A délutáni ülést öt órakor nyitja 
meg az elnök és azon a földmivelési 
törvényjavaslat tárgyalását kezdik meg. 
Az ülésen az ellenzéki szónokok — 
melyek sorát Timotijevics Koszta nyit­
ja meg — élesen bírálják a kormány 
javaslatát.

8 pénziigyigazgatósog behajtja az adót
................ ■ i__ áh:.. Ac mr>nrlrP7(jiA noviszádi tartományi pénzügyigaz­

gatóság hat héttel ezelőtt felhívást bo­
csátott ki az összes adófizetőkhöz a- 
melyben felszólította őket, hogy április 
30.-ig fizessék ki összes adóhátraléku­
kat, mert aki ezt nem teszi meg, azt 
kíméletlenül végrehajtják. A kereske­
dők természetesen nem tudták teljesí­
teni a pénztlgyigazgatóság követelé­
sét, mert a mai gazdasági és pénzügyi 
viszonyok között senki sem tudott 
annyi pénzt felhajtani, amenyi adóhát­
raléka van. A pénztlgyigazgatóság

pedig beváltja Ígéreteit és megkezdte 
a végrehajtást saját közegeivel. Egye­
lőre ugyan még csak a forgalmi adó­
hátralékot hajtatja be, de olyan kímé­
letlenül, hogy ez általános megdöbbe 
nést keltett.

A végrehajtást fiatal tisztviselőkkel 
eszközölteti, akik nem ismerik a vég­
rehajtási törvényt és ennek tulajdonít­
ható, hogy a pénztárakban talált pénzt 
az utolsó páráig lefoglalják és elviszik 
annyit sem hagyva meg, ami az alkal­
mazottak fizetéséhez és az élethez

szükséges. Ezenkívül természetesen 
foglaltuk is azzal, ha 15 napon bellit 
nem fizeti ki a kereskedő a forgalmi 
adó hátralékát, akkor elárverezik a le­
foglalt árukat

A kereskedők valósággal kétségbe- 
eséséssel nézik a pénzügyigazgatóság 
kíméletlen eljárását, am y katasztró­
fáik helyzetbe juttathatja őket. A ke­
reskedők körében mozgalom indult 
meg, hogy rnéltányosabb eljárásra 
bírják a pénzügyigazgatóságot.

Koalíciós kormány 
alakul Bulgáriában

London. Idevaló lapoknak jelentik 
Szófiából, hogy a szövetséges nagyha­
talmak unszolására Boris király kcsz a 
Cankov-kurmány helyebe egy koalí­
ciós kormányt tenni, amelynek minden 
kommunistaellenes párt tagja lénne.

A nagyhatalmak szófiai követei 
megértettek Boris királlyal, hogy olyan 
színe van a dolognak mintha a kor­
mány csak a saját párth -.talmi érde­
keiből kérte volna a hadsereg létszá­
mának felemelését.

I,, ■ — _ ..........-in- nr -I ’ II' -------

Amundsenről semmi hir
A sarkutazó még mindig nem tért 

vissza a Spitzbergákra
Oslóból jelentik, hogy a Sjöfarts Ti- 

I dendéhez délben érkezett távirat sze- 
: rint Amundsen még nem tért vissza a 
! Spitzbergákra Úgy látszik, hogy az
i idójx5ii't*i7Í vi»;aonyoli irt ót- *»«>.». oly-un

kedvezőek, mint voltak eddig.
Hoel tanár, aki Amundsen térkép­

anyagát készítette, a következő lehető­
ségeket sorolta töl Amundsen késésé­
vel kapcsolatban:

Minden simán ment, Amundsen a 
sarkon kikötött és még mindig ott van.

Amundsen a sarknál kikötött, de gépe 
megrongálódott, ami lehetetlenné teszi 
légi utón való visszatérését. Az expe­
díció tehát Cap Columbia felé igyek­
szik magát átvágni.

Az expedíció visszatért a sarki jég­
mező szélére.

Kedvezőtlen időjárás a Spitzbergák 
és a sark között leszállásra kényszeri- 
tette a repülőgépet.

A visszaélésnél a repülőgép elvétette 
az irányt és oldalt hagyta a Spitz- 
bergákat.

A sarkon való leszállás lehetőségei­
ről Hoel szkeptikusan nyilatkozott.

Washingtoni jelentés szerint a hadi- 
tengerészet kész az utrakelésre, hogy 
szükség esetén azonnal megindíthassa 
az Amundsen expedíció utáni segitő- 
expediciót a Shenandoah vagy a Los 
Angelos fölhasználásával. A Rátok a tar­
tályhajót a horgonyzó árhóccal már 
előre elküldik Grönlandba a Disko- 
öbölbe. Az amerikai segítség küldésé­
ről azonban Newyorkból és Oslóból 
félig meddig ellentmondó hírek érkez­
nek Newyorki hir s érint ott a segély- 
expedició tervével komolyan csak ak­
kor foglalkoznának, ha a norvég kor­
mány erre vonatkozó kéréssel áll elő. 
Az oslói kormány ezzel szemben, mint 
Oslóból jelentik, Amerikától várja az 
ajánlatot. A washingtoni hir, hogy a 
segélyexpedició tervét elejtették, csak 
arra értendő, hogy a két óceánjáró lég­
hajó kiküldése vált inaktuálissá

A vatikáni francia követ
Pár is. A szenátus pénzügyi bizott­

sága elfogadta H nry Cheron volt 
mezőgazdasági miniszter javaslatát, 
amely szerint a vatikáni francia követ­
ség számára kifizetendő hiteleket a 
kültlgviiilnl ztérium költségvetésébe is­
mét b illesztik. A határozatot harminc 
szavazattal három ellenében hozták.
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Valorizálták 
a pénzbüntetéseket
Miért oly magasak újabban 

a pénzbüntetések ?
Azok, akiket a rendőrség, járásbiró- 

aág vagy törvényszék pénzbüntetésre 
Ítélt, szinte megkönnyebbülve fogadták 
ezeket az Ítéleteket, mivel a büntetése­
ket a törvényekben előirt összegekben 
rótták ki és a legtöbb esetben csak 
néhány száz dinárról szóltak. Az utóbbi 
hetekben azonban kellemetlen meg­
lepetés érte azokat, akiket az igazság­
ügyi hatóságok pénzbírságra ítéltek, 
mert eltérően az eddigi szokást il, a 
büntetési összegek már sokkal tekin­
télyesebbek.

Ezt a kellemetlen meglepetést a leg­
újabb költségvetési tizenkeitedekről | 
szóló törvény okozta a pénzbírságra | 
ítélteknek, mert e sze int az összes 
pénzbüntetéseket valorizálni kell. A 
pénzügyi törvény szerint egy korona 
vagy egy dinár helyett most 15 dinárt 
kell számítani a pénzbüntetések kiro­
vásánál. A bíróságoknál mostanában 
már valorizálva szabják ki a pénz- 
büntetéseket és ennek tulajdonítható, 
hogy a mostanában pénzbírságra Ítél­
tek, anyagilag eléggé érzik a pénzügyi 
törvény ezen intézkedését.

Külföldi orvosok
tanulmányútja Jugoszláviában

A vendégek öttagú csoportja 
Novisadon

A népszövetségi ligák egészségügyi 
osztálya tanulmányutat rendez az S. 
H. S. királyságba. A külföldi orvosok 
több csoportba osztva tekintik meg az 
országot és annak köz egészségi intéz­
ményeit. Novisadra öt külföldi orvos 
érkezett kedden este a beogradi gyors­
sal. Novisadra dr. M. F. Cuisset, dr 
L. H. Pratbrenon francia mvosok, dr. 
James Fenton angol, dr. Zaphirelies 
görög orvosok és dr. Donnoífer Ká­
roly magyarországi (Baja) megyei fő-
vi vua jöttek.

A külföldi vendégek tegnap délelőtt 
az egészségügyi palotát tekintettek meg, 
ahol dr. Markovics Lázár egészségügyi 
felügyelő kalauzolta őket és ismertette 
meg velük az egészségügyi felügyelő­
ség munkáját. Délben Novisad város 
bankettet adott a vendégek tiszteletére 
délután pedig résztvettek az ingyenes 
egészségügyi előadáson.

A külföldi orvosok ma Verbászra 
utaznak, ahol a cukorgyárat tekintik 
meg, onnan azután Nádaljra mennek, 
hogy a falusi egészségügyi propagan­
dát megismerjék. Pénteken a nagyobb 
novisadi gyárakat fogják megtekinteni 
igy a Kulpin konzervgyárat, a tészta­
gyárat, a Kamendin szérumgyárat stb. 
Szombaton délután Mitrovicara utaz­
nak a külföldi orvosok, onnan pidig 
Osijekre és Zagrebba.

Egy utazási iroda,
amely az utasokra utazik

Egy szegény munkásember 
megdézsmálása

A Mojszovics-féle cukorgyár egyik 
szegény munkása feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy a Bauer-féle főtéri 
utazási iroda megdézsmálta A munkás- 
einber Németországba akart utazni s 
elvitte útlevelét Bauer utazási irodá­
jába, hogy útlevelére német vízumot 
és osztrák átutazási vízumot szerezzen. 
Az utazási irodák t. i. vizumszerzéssel 
is foglalkoznak s a rendes vizutndijon 
kívül bizonyos honoráriumot is számí­
tanak fel. Ezek között nagyon tisztes­
séges és szolid vállalatok vannak, 
amelyek épen csak a legminimálisabb 
önköltségeket számítják fel. A Bauer- 
iroda nem akar ebbe a kategóriába 
tartozni. Amikor a munkásember el­
vitte az útlevelét, a Bauer-iroda el­
vállalta a vizűm megszerzését 70 dinár 
honoráriumért. Közben eltelt három 
hét s amikor a munkás eljött az út­
levélért az irodában azt mondták, hogy 
a német vízumot nem lehetett meg­
szerezni, mert még valami iratokat kell

beszerezni a munkáskamarától. Ezt 
persze az iroda már akkor tudta, ami­
kor először vitték oda az útlevelet, 
tehát az útlevél csak azért feküdt ott, 
hogy meg lehessen zsarolni a szegény 
embert Ez azután tényleg meg is sze

rezte a szükséges okmányokat s mire 
végül megkapta a vízumokat, az uta­
zási iroda 150 dinárt követelt a rendes 
vizumdijakon kívül. A munkásember 
most Mátics kapitánynál keresi az 
igazságát.

A Backmann-Vértesi ügy a bíróságon
A törvényszék elutasította Backmann anyósát keresetével — Hogyan 

került dr. Vértesi Izsó váltója Backmann Jakabhoz?
Néhány nappal ezelőtt megírtuk, 

hogy Backmann Jakab novisadi gyógy­
szerész feljelentést tett Vértesi Béla 
budapesti gyógyszerész ellen, azon a 
cimen, hogy ez Backmann pénzét a 
tőzsdén eljátszotta. Backmann feljelen­
tése szerint Vértesi Béla erre két 
130.000 dinár értékű váltót adott át 
neki tartozásai részbeni fedezésére. A 
váltók azonban Vértesi atyjáé Vértesi 
Izsó dr. becskereki orvosé voltak, 
aki azokat Piliser sentai kereskedőtől 
kapta tartozásai fedezésére.

Backmann Jakab a két váltó tanyósá- 
nak dr. Kármán János özvegyének 
adta, aki a lejáratkor felszólította Pili­
sedért, hogy fizessen, ez azonban nem 
volt hajlandó Kármánnénak fizetni, 
mivel 6 dr. Vértesi Izsónak tartozott. 
Kármán Janosné erre perelte Pilischert 
a novisadi törvényszéken, amely teg­
nap tárgyalta az ügyet.

A tárgyaláson dr. Vértesi Izsó becs­
kereki orvos, Vértes Béla gyógyszerész 
atyja azt vallotta, nem ő adta át a kétvál-

1 tót Backmann Jakabnak sőt nem is 
tudott arról, hogyan és miképen ju­
tottak ezek Backmannhoz, akivel 6 
semilyen összeköttetésben nem állott 
Fiát sem hatalmazta fel arra, hogy a 
váltókat tartozásai fedezésére fordítsa.

Vértesi Béla szerint neki Backmann 
Béla nem gyógyszertár vásárlásra adta 
a pénzt, hanem azért, hogy a tőzsdén 
játsszon vele. Backmann most ilyen 
módon szerette volna visszakapni a 
tőzsdén elvesztett pénzét.

A törvényszék, miután beigazolást 
nyert, hogy a váltót nem dr. Vértesi 
Izsó adta át Backmannak forgatás vé­
gett, elutasította keresetével dr. Kár­
mán János özvegyét, mert Pilischer 
nem neki, hanem dr. Vértesi Izsó becs­
kereki orvosnak tartozik kifizetni a 
130.000 dinárt.

A tárgyaláson nem tisztázták azt, 
hogy került, dr. Vértesi Izsó váltója 
Backmann Jakabhoz, mivel ez nem tar­
tozott a mai tárgyalás elé; ezt legfel­
jebb egy másik per tisztázhatná.

Szinte sz, meim előtt látom az 1908. 
év sötét ab zolutizmus korszakát. Köz­
vetlenül a boszniai annexió után a 
bécsi kamarüla utasításai alapján in­
dullak meg a szerbek elleni üldözések 
az egész volt monarchia területén. A
Hm vdluk ellenszenve a özei bek iiánt a
bécsi politika malmára hajtotta a vi­
zet s mintegy varázsütésre kezdődött 
a nagy hajsza, amely sek ártatlan em­
ber életébe került. Horvátországban 
akkoriban Rauch Pál báró ült a báni 
székben, akit az osztrák külügyminisz­
ter arra szemelt ki, hogy a nagy ak­
ciót megindítsa. Hazaárulókat kellett 
gyártani. Olyan embereket bebörtö­
nözni, akik hazafias érzésük miatt ve- 
s élyeztették a bécsi kamarilla politikai 
céljait, takarni és palástolni az annexió 
fob tán keletkezett általános felzúdulást.

És megcsinálták a nagyszerb haza­
árulást vádat. Súlyos anyagi áldozatok 
árán „koronatanúra“ is tetiek szert és 
N a s z t i c s Györgye szerb újságíró 
vállalta az „agent provocateur“ sze­
repet

Ö volt az, aki a hamis anyagot szol­
gáltatta a nagy per megindítására. O 
volt az, aki állítólag tevékenyen részt- 
veit a „Narodna Odbrana“ titkos ülé­
sein, amelyen a később letartóztatott 
vádlók akcióba lépését határozták vol­
na el. Bombákat csempésztetett be a 
vádlottak házaiba, ahol adott jelre a 
csendőrség találta meg őket.

A vizsgálat megindítása
Rauch báró intézkedésére megindult 

a vizsgálat. Százszámra cipelték be a 
szeib „hazaárulókat“ a zagrebi tör­
vényszék börtönébe. Az egész országot 
detektívek és csendörök árasztották el 
és jaj annak a szerbnek, akinél vélet­
lenül Péter király fényképe került elő 
az almár umból. A hónapokig tartó 
vizsgálat után végül 54 vádlott maradt 
bebörtönözve, közöttük Pribicsevics 
Szvetozár, Pribicsevics Valérián és 
Ádám, neves politikusok és újságírók, 
papok és kereskedők. Az utóbbiak 
nagyrésze azért került börtönbe, mert 
a horvátokat „sokácoknak“ gúnyolta, 
mely megjegyzés az akkori fogalmak 
szerint teljesen kimerítette a hazaáru­
lás. kritériumát. Sokan azért lettek be­
zárva, mert piros-kék fehér szinü poha­
rakból itták a jó horvát bort. Ez volt 
a „nagyszerb propaganda“.

Kiszabadulásom után
visszatértem Vrginmostba, de üzletem­
nek már hire-hamva sem volt. A frank­
pártiak teljesen összerombolták s 
1911-ben sikerült csak újból felépíteni 
rombadőlt otthonomat. A háború alatt 
is sok szenvedésen mentem keresztül 
állandóan kutattak, kerestek nálam, 
rejtett fegyverek után leskelődtek, 
végül azután megsokaltam az üldözé­
seket és bevonultam a hadseregbe. 
Sikerült a frontot elkerülnöm és a há­
borút végigszenvedni.

A háború után visszatértnem Vrgin­
mostba, de miután időközben felesé­
gem meghalt, 1919-ben sógoromnak, 
Gyukics Ljubomirnak meghívására hét 
gyermekemmel Novisadra költöztem, 
ahol most értesültem a király kitün­
tetéséről.

Érdeklődésünkre elmondja még, hogy 
„hazaáruló“ társai közül sokan meg­
haltak, vagy elestek a harctéren. 
Pribicsevics Ádám ezidőszerint a Ko- 
sovón gazdálkodik. Valérián és Szve­
tozár fivérei pedig Beogradban vannak, 
A napokban utazik Lukaé Beogradba, 
hogy megköszönje a király kitüntetését. 
Sokat szenvedett, de ma már csak, 
mint egy állom vonulnak el szemei 
előtt a múlt borzalmas képei. K. A.

Kitüntették az 1908. évi
zagrebi nagyszerb hazaárulás! per vádlottjait
A Délbácska munkatársa beszélgetést folytatott Lukaö Vászával, a 

hazaárulás! per Novisadon élő egyik vádlottjával
A hazaárulás! per végül a bíróság 

elé került Teljes 7 hónapig tartott a 
tárgyalás, 20 védő védte a vádlottakat 
800 tanú vónult el a bírói emelvény 
előtt. A törvényszék végül súlyos, 
5—15 évig terjedő börtönbüntetéssel 
sújtotta a vádlottakat, 1909. októbe­
rében azonban Ferenc József király 
amnesztiát adott és a vádlottak majd- ( 
nem 2 évi fogság után szabadlábra 
kerültek.

Alexandar király most emlékezett 
meg a még életben lévő mártírokról 
és valamennyi vádlottnak
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A KIS CUKROS
Egy csintalan leány története 6 felv. 

Főszereplő:
HARY PICKFORO.

a fehér sasrend 
V. osztályát

adományozta.
A kitüntettek között van Lukaö 

Vásza novisadi kereskedő is, aki ez­
időszerint a Kelemen és Társai villany­
felszerelési üzlet társtulajdonosa.

Munkatársunknak alkalma volt be­
szélni Lukac Vászával, aki érdekes 
visszaemlékezéseket közölt munka­
társunkkal.

— Annak idején a horvátországi 
Vrginmoston volt füszerüzletem — 
meséli Lukaö és politikával egyálta­
lán nem foglalkoztam. Egy nyári na­
pon betoppant az üzletembe egy za­
grebi detektív és szó nélkül a község­
házára vitt, ahol már többen várakoztak, 
csendőröktől körülvéve. Azt mondták, 
hogy hazaaáruló vagyok és Zagrebba 
fognak szállítani. El is vittek másnap, 
és a zágrebi törvényszék fogházában 
helyezték el. Egymás után szállingóztak 
a hazaárulók s nemsokára vagy szá­
zan voltunk együtt. Idővel azután né- 
hányan kiszabadultak és összesen 
ötvennégyen maradtunk együtt.

Tíz napig voltunk vizsgálati fogság­
ban, külön cellákba, gyilkosok és 
rablók között elhelyezve. Állandóan 
sürgettük a tárgyalás megtartását s éh­
ségsztrájkot is rendeztünk, mig végül 
az európai sajtó nyomása folytán meg­
született a főtárgyalás. Tarabocchia a 
törvényszék alelnöke vezette a tárgya­
lást és Accurti dr. volt az ügyész.

Engem azzal vádoltak, hogy a Na­
rodna Odbránával álltam összekötte­
tésben és Horvátországban Péter ki­
rály uralmát akartam inaugurálni. 
Hiába hangoztattam ártatlanságomat, 5 
évi börtönre Ítéltek.

F Jön! Jön!
I Rodolph Valentino.
■ I 1 iim -

Tüntetés Bécsben
A kommunisták összeütköztek 

a rendőrséggel
B é c s. A horogkesztesek tegnap 

este Hernalsban gyűlést akartak tartani, 
amit azonban a rendőrség nem enge­
délyezett.

Ámikor a kommunisták tudomást 
szereztek arról, hogy a horogkeresz­
tesek Hernalsban gyűlést akarnak 
rendezni, többszáz ember kivonult a 
horogkeresztesek helyisége elé és a 
gyűlés megtartását meg akarták aka­
dályozni. A járókelőket, akikről azt 
hitték, hogy horogkeresztesek, a kom­
munisták bántalmazták. A rendőrség a 
tüntetés hírére . agyobb készültséggel 
vonult ki a helyszínre és a tüntető 
kommunisták közül néhányat le is 
tartóztattak és bevitték a legközelebbi 
rendőrőrszobába. A rendőrőrszoba elé 
kivonultak a kommunisták és ezt kő­
záporral árasztották el. Egy kődarab a 
betört ablakon keresztül a rendőrőr­
szobába repült. A helyzet annyira 
kritikusnak látszott, hogy a rendőrök 
kénytelenek voltak elhagyni az őrszo­
bát és az ez előtt lévő szabad téren 
felvették a harcot a kommunistákkal, 
így azután sikerült is a tüntetőket 
visszaszorítani, akik erre nagyobb cso­
portban a törvényszék elé mentek, 
ahol újabb tüntetést rendeztek, a tö­
meget itt már lovasrendőrök várták és 
igyekeztek a kommunistákat vissza­
szorítani. Az utcai harc során több 
lövés is eldördült aminek azonban 
nem volt egyetlen áldozata sem.

jelentkezzenek a szegények!
Az Ingyenkenyér-egyestilet 

felhívása
Azok a szegények, akik a szom­

bati kenyérosztásban részesülni 
akarnak, jelentkezzenek legkésőbb 
péntekig, f. hó 29-éig Kohn Gyula 
József nagykereskedő házában, 
Kralja Aleksandra-ulica 11.

A kenyérosztás ugyanott lesz 
szombaton, f. hó 30-án délután 
5—6 óráig.

Ma van Elinor Glynn világ- Már Am »enz^ciós bemutatói
hírű regényének, a Will »id FlsSÄ Korzó Mozgóban él Kert

a a 
Kertben
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Plein-air
Ha csintalan kacsint a nap,
Ki fűi fergeteg szavát?
Ha lepke leng, a vér szagát,
A terhes téli éjszakát 
Riadtan visszafélni kár...

És kár a révbe érve már 
A télbe térni vissza még...
Tavaszt lehel a lenge lég,
A szív sziircsölve issza rég 
A béke illő illatát.

A romlás szele illan át...
Pucér marad a puszta váz,
De bennem harsonáz a láz,
De bennem épül égi ház ...
S ha nem leszek... majd romba dől!

A vihar mindent elsöpör.
De félni? Mért? A nap ragyog,
A forgó földön egy vagyok,
S ha elmegyek, itt nem hagyok 
Se füt, se bűnt, csak temetőt...

*
- A lövölde ünnepélyes meg­

nyitása. A régi Novisad legkelleme­
sebb nyári szórakozó helye a lövölde 
volt. A háború, de még inkább az azt 
követő esztendők teljesen tönkretették 
a lövészkertet. Most azonban ismét 
rendbehozták ezt a kedves nyári he­
lyiséget és május 31-én pünkösd va­
sárnapján ünnepélyesen megnyitják. Az 
ünnepség déli 12 órakor kezdődik ka­
tonazene hangversennyel, I órakor 
dlszebéd a lövölde dísztermében, 3 
órakor a céllövészet megnyitása lesz, 
4 órától 8 óráig katona zene hangver­
senyez, 9 órától 12 óráig tánc a lö­
vészkertben, rossz idő esetén a lövölde 
dísztermében.

— Kényszeregyezségek. Makszi- 
movics Borivoj csurugi kereskedő be­
jelentette, hogy az eredetileg felajánlott 
40 százalék helyett 45 százalékot fizet 
hitelezőinek; a novisadi törvényszék 
ezért ez ügyben junius 9-re újabb tár­
gyalást tűzött ki. — Vukovojac Zsarkó 
novisadi kereskedő kényszeregyezségi 
ügyében hozott Ítéletet jogerőssé vált. 
— Rákics Gyoka futaki kereskedő 
kényszeregyezségi kérvényének helyt 
adott a novisadi törvényszék. jVagyon- 
felügyelővé Dungyin Jovan futaki la- 
kóst nevezte ki. A hitelezők jelentke­
zési határideje junius 27, a tárgyalás 
pedig junius 30-án lesz. Rákics 40 
százalékos kiegyezést ajánl fel hitele­
zőinek.

— A posta-távirda-tarifa uj ki­
adása — mely felöleli a junius hó 1-én 
életbelépő összes díjváltozásokat — 
kapható a postai csomagkézbesítőknél 
és a postán az osztályvezetőnél 10 
dinárért.

— Bevásárlási árengedmény a 
nyugdíjasok részére. Mint értesü­
lünk N. Dimovics gyarmatáru és fü- 
szerkereskedésében az állami nyugdí­
jasok szövetkezetének tagjai minden­
nemű bevásárlásnál, cukor, só, gyufa 
és petroleum kivételével, árengedmény­
ben részesülnek. Az árkedvezmény a 
következő cikkekre terjed ki: rizs, cso­
koládé, kakaó, kávé, vanília, bors, fa­
héj, szdva, szappan, füge, frank-kávé, 
keményítő, kékitő, szóda, gyertya, tész- 
tanemüek és egyéb fűszeráruk.

— Puskaharc a magyar-jugo- 
szláv határőrök között. A Vreme 
szerda reggeli száma egy szombori je­
lentés alapján azt Írja, hogy Rigyica 
közelében tegnap kisebb puskaharc 
volt a magyar és jugoszláv járőrök kö­
zött. A tüzelést a magyar határőrök 
kezdték, akik felváltásuk előtt teljesen 
érthetetlen okból sorttizet adtak le az 
elvonuló jugoszláv határőrökre. A ju- 
goszlávok viszonozták a tüzelést, amely­
nek során egy jugoszláv határőr a jobb 
vállán könnyebben megsebesült. Hogy 
a magyar részről történt-e sebesülés 
arról nem emlékszik meg a Vreme. A 
belügyminisztérium, amelyet értesítettek 
az incidensről szigorú nyomozást ren­
delt el.

— Vilim Földes Novisad értesíti a 
kereskedelmi világot, hogy egyeztető 
irodáját Zseljeznicska-u. 70. szám alól 
Jevrejska-u. 2. sz. alá helyezte át.

Parasztfiuból — vörös cár
Frunze tábornok ma Oroszország leghatalmasabb embere 

Egy forradalmi karriér története
Oroszország jelenlegi vörös cárjáról 

érdekes dolgokat mond el Seeliger 
osztrák ezredes, aki nagyon jól ismeri 
a mai Oroszországot. Seeliger szerint 
Oroszországban most is csak olyan 
kényuraság van, mint a cárizmus ide­
jén. A bolsevizmus első éveiben két 
vörös diktátor alakja emelkedett ki az 
üszkös romok horizontján: Lenin és 
Troczkij. Lenin meghalt, Troczkijt el­
buktatták vetélytársai. Lenin örököse 
Rykov lett, de Lenin hatalmas egyéni­
sége nélkül, csak báb. Ellenben Trocz­
kij utóda, Frunze a vörös haderők 
legfőbb ura, igazából az egész Szov­
jetbirodalom koronátlan cárja. 0 ma a 
legnagyobb hatalom Oroszországban, 
hadügyi népbiztos és egyszersmind az 
összes szárazföldi, légi és tengeri had­
erők generalisszimusza.

A legérdekesebb az, hogy Szovjet- 
oroszország mai tirannusa román szár­
mazású ember, mint ahogy Ukrajna 
vezére, Rakovszky, azelőtt aktiv román 
politikus volt

A szovjet mai viszonyai mellett fo­
kozottan áll az a szabály, hogy akié a 
hadsereg, azé a politikai hatalom is. 
Ennek tudható be, hogy Frunze, az 
alig 40 éves forradalmi tábornok, min­
den hatalom ura. Olyan karriért futott 
be, amelynek hallatára az ember aka­
ratlanul is Napóleon marsalljaira gon­
dol, akik paraszti vagy kézműves! 
sorból lettek a császár gránátosai és 
közkatonákból verekedték föl magukat 
a legmagasabb katonai polcra. Frunze 
szülei besszarábiai román parasztok 
voltak. A nyolcvanas évek végén a 
turkesztáni Prispek faluba költöztek át. 
Frunze itt töltötte az első gyermek­
korát. Az eszes fiú mindenáron ki 
akart emelkedni a paraszti sorból, el­
végezte a gimnáziumot és 1904 ben, 
19 éves korában beiratkozott a péter- 
vári műegyetemre. De ő is belekerült 
abba a forrongásba, amely az egye­
temi ifjúságot akkor izgalomban tar­
totta. Utcai tüntetésekben vett részt. 
Végül kitiltották Pétervárról. A kicsa­
pott diák Moszkvába utazott, ahol ak­
tiv részt vett az 1905. évi december 
havi lázadásban. Alig tudott elmene­

külni a poroszlók elől. Elbujdosott lva- 
novba, ahol egy posztógyárba állott 
be munkásnak. Itt sem tudott nyugod­
ni. Forradalmi szervezetet alakított a 
munkásság körében. Letartóztatták és 
halálra Ítélték, de kegyelmet kapott. A 
kegyelem tízévi fegyházra szólt, mely­
nek legnagyobb részét Frunze ki is 
töltötte.

Csak a háború alatt, 1915-ben tu­
dott megszökni a fegyházből. Ott foly­
tatta, ahol abbanhagyta Ismét életét 
tette kockára. A hadviselő frontcsapa­
tok mögött járt és a cári hadsereg ka­
tonái között agitált. Itt is sikerült neki 
messze elágazó forradalmi szervezetet 
alakítania. Mindenki elismeri, hogy 
Frunzénak nagy része volt a cári 
Oroszország aláaknázásában. Az 1917. 
évi márciusi Kerenszky-forradalom 
után már nyíltan kommunista csapa­
tokat szervezett és azok élén Kornilov 
tábornok ellen harcolt.

Az 1917. évi novemberi második 
forradalom után, amely a bolsevistá­
kat juttatta hatalomhoz, egy kormányzó­
ság katonai főparancsnoka lett. Mint 
ilyen Kolcsák fehér csapatai ellen 
harcolt. A Wrangel tábornok elleni 
harcokban már hadseregparancsnok 
lett Később azt a feladatot bízták rá, 
hogy Turkesztánt tisztítsa meg a fehér 
gárdistáktól. Itten még az a missziója 
is volt, amelyet az akkori szovjetpo­
litika nagyon fontosnak tekintett, hogy 
az angolokat Afganisztán felől fenye­
gesse a bolsevista veszedelemmel.

Akkor már .Budjenni volt kozák­
tábornokkal együtt ő volt a szovjet 
legnépszerűbb hadvezére. 1920 és 1924. 
között az Ukrajnában és Krímben lévő 
összes vörös haderők parancsnoka lett 
Tavaly tavasszal megválasztották Troc- 
kij helyettesévé azonkívül a központi 
kommunista b zottság és a szovjet­
államok központi végrehajtó komité- 
jának tagjává. Egy negyed év előtt 
1925 január 28-án Troczkijt megbuk­
tatták és Frunze foglalta el örökét. 
Ma már az egykori besszarábiai ro­
mán parasz’gyerek a szovjetbirodalom 
mindenható diktátora.

államvasutaknak és a szállító feleknek. 
A falubeliek már régóta suttogtak 
arról, hogy Gombos és társai miből 
gazdagodtak olyan rohamosan, sokan 
tudtak is dolgaikról, de a tizenkéttagu 
banda ellen senki sem mert fellépni.

Ha! — Ha!
„HÁROM HÉT“
„HÁROM HÉT“
„HÁROM HÉT“
.HÁROM HET“
„HÁROM HÉT“
„HÁROM HÉT“
„HÁROM HÉT“

a Korzó Hozgóban és 
Kertben.

Sport
Feljegyzések

ii.
El kell választanunk az atlétikát, bir­

kózást, úszást a futballtól. El kell vá­
lasztani és pedig véglegesen, mert 
igenis el lehet szoktatni az atlétákat, 
birkózókat, úszókat attól, hogy futbal­
lozzanak.

A magyar országos középiskolai 
bajnokságokban Debrecen, jNiregyháza 
és Kisvárda diákjai az első öt között 
végeztek. A birkózásba kiirt 5 orszá­
gos bajnokságból négyet Niregyháza 
vitt el. A diákság országos sportszö­
vetségének megalakulása előtt még 
tavaly is, ezek a győztesek kivétel 
nélkül mindannyian szenvedélyes futball- 
játékosok voltak. Sőt mint mindenütt 
itt is, a diákok voltak a polgári sport­
egyesületek legnagyobb erősséget.

Egy év óta diák polgári sportegy­
letben csak kivételesen megengedett 
alkalommal szerepelhet, és egy év 
alatt a polgári sportegyeletek nemcsak 
elérték, de fölülmúlták tavalyi formáju­
kat a futballban.

A birkózóvá át ved lett régi futballista 
diákok eljárnak most a futballmecs- 
csekre, mint szakértők tapsolnak is, 
de futballcipőt többé soha egyik sem 
húz a lábára. Eszükbe sem jut, mert 
a saját szakmájuk teljesen lefoglalja 
őket. Egymást érik ott is a versenyek, 
amelyeknek díjazása mint ismeretes 
sokkal kedvezőbb a futballdijazásoknál.

— Csőd. A noviszádi törvényszék 
megnyitotta a csődöt Lazarevics Test­
vérek noviszádi cég ellen. Csődbiztos 
Maries Braniszláv biró, csödtö eggond- 
nok Prodanovics Mihály ügyvéd, he­
lyettese pedig dr. Bednaics Djavorin. 
Jelentkezési határidő augusztus 25. A 

j liquidációs tárgyalás szeptember 25 -én, 
I a csődbizottság megválasztása pedig 
! szeptember 28.-án lesz.

i A strandon sem unatkozik, ha be­
iratkozik a Kardos 

kölcsönkönyvtárba, Kralja Petra u. 
19. szám (az udvarban.)

— Az anyagyilkos az ügyészsé­
gen. A rendőrség tegnap kisérte át az 
ügyészség fogházába Gavrilovics Niko- 
lát, az anyagyilkost, akit az ügyészség 
előzetes letartóztatásba helyezett.

— Halálos szerencsétlenség Te- 
merinben. Remiinger Vendel leme­
nni gazda a múlt héten szalmával 
megrakott kocsival hajtott haza. A sü­
ketnéma ember nem hallotta azt a nagy 
lármát amit az utcában összeverődött 
gyermekek okoztak és igy nem is int­
hette őket csendre. Remiingernek na­
gyon ijedős lovai voltak, akik a gyer- 

i mekek zsivajától megbokrosodtak és a 
kocsit magukkal ragadták. Remiinger 
Vendel olyan szerencsétlenül esett le 
a szalmával megrakott kocsiról hogy a 
kerekek alá került és három bordáját 
eltörte. Remiinger Vendel súlyos szen­
vedés után hétfőn halt meg és tegnap 
temették el nagy részvét mellett

Hölgyeknek nélkülözhetetlen
(x) Fürdődresszek, köpenyegek 

és keppek Fuchs Györgynél, a Men- 
ráth-tal szemben. 940-1-2

— Tizenkét tagú tolvajbanda 
garázdálkodott évek óta a becske- 
reki vonatokon. Becskerekről jelen­
tik : Az écskai csendőrség hétfőn le­
tartóztatott egy tizenkét tagból álló 
tolvajbandát, amely után már három 
éve nyomozol a becskereki rendőrség. 
Mind a tizenketten a Becskerekkel 
szom-zédos Felső-Muzslyáról valók, ve­
zetőjük Gombos János és Horváth Pál. 
Gom rnsék különös előszeretettel a va­
súti kocsikat fosztogatták, még pedig 
úgy, hogy a Becsberek és Muzslya kö­
zötti Begahidon kilesték a vrsaci és 
pancsevői tehervonatokat, amelyek a 
magas töltésre csak lépésben kapasz­
kodnak fel és ketten-hárman felugrál­
va a vonatra, a hid és a bégaparti 
állomás közötti 3 4 kilométeres útvo­
nalon lesben álló cinkosoknak ledobál­
ták a lopott holmit.

Évek óta rendszeresen Űzték ezt a 
foglalkozást, különösen az éjszakai és 
ködös téli időben érkező vonatoknál 
és igy milliókra menő kárt okoztak az

A sportolásnak a gyakori verseny a 
legfőbb propagálója. Minthogy pedig 
atlétikai versenyt nem csak Novisadon, 
de egész Jugoszláviában nagyon keve­
set rendeznek, nem vezethet célra az a 
terv, amelyről már beszéltünk odahaza, 
hogy egy csupán az atlétikával foglal­
kozó egyesületet alakítsunk.

A meglevő egyleteknek kell a fut­
balltól teljesen elkülönített atlétikai, 
birkózó, úszó, stb. szakosztályokat ala- 
kitaniok. A futball intézők legyenek 
önzetlenek, mondjanak le azokról a já­
tékosokról, akik az atlétikára, birkó­
zásra, vagy úszásra is kitűnőek volná­
nak. Ne feledjék, hogy hozzáértő mun­
kával egy naptári év alatt kifogástalan 
uj futballgeneráció nevelhető. Atlétikai, 
birkózó vagy úszó generáció nem, 
mert ahhoz évek odaadó munkája kell, 
hozzáértő oktatók mellett.

Hozzáértő lelkes mesterekben otthon 
sincs hiány. Épp oly jók mint az itte­
niek akik között ismerős is akad. A 
középiskolák országos sportszövetsé­
gének miniszteri biztosa Krompászky, 
azelőtt Kardos Miksa volt novisádi 
gimnáziumi természetrajz—földrajz ta­
nár. A legszebb eredményeket felmu­
tató budapesti gimnazistákat Hámos 
Nándor volt novisadi gimnáziumi tor­
natanár tanítja A nyíregyházi birkózó­
kat és vívókat Szathmáry Kálmán volt 
novisadi tornatanár trenírozza.

Külön kell választani és dolgoztatni 
nemcsak papíron, de a valóságban is 
a nov tádi egyesületek külömböző al­
osztályait. Félő ugyanis, hogy most a 
novisádi futballnivó javulásával pénz-

clsőrendti, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és ki­
csinyben Kralacevit fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

(x) Deszkát, lécet, tölgy-oszlopokat 
és egyéb építőanyagot legjobban és 
legolcsóbban a LiSió uj fatelepen te- 
merini utón a kanális túloldalán sze­
rezheti be. Telefon 306. 711

A „Három hét“
Elynor Glynn világhírű regényének pompás filmre vitele

világszenzációi
Bemutató ma a Korzó Moziban és Kertben.
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hez jutván, az egyletek egymás letö­
résére jobb hijján, újra hozatnak majd 
nehány fizetett játékost. Ennek az át­
kát pedig a novisadiak előtt azt hi­
szem fölösleges Ismételgetnem.

Álamatőrök itt is vannak. De ezek 
nincsenek elkényeztetve Sőt ellenke­
zőleg. Igaz, hogy itt talán a kínálat is 
nagyobb, de annyi bizonyos, hogy 
ezek itt szerénységükkel és úri visel­
kedésükkel úgy a pályán mint a ma­
gánéletben mintaképül szolgálhatnának 
bárkinek.

Az álamatörség nem dicsőség, ha­
nem kényszer. A játékáért pénzt fogad 
el az, akinek a keresete nem elég a 
rendes megélhetéshez. Aki eleget keres 
és még ezen felül pénzt is elfogad, az 
közönséges profi, aki csak ártalmára 
van a csapatnak. Nyugtalan, összefér­
hetetlen, csak kimondott profi csapat­
ban lehet használni szerződéssel meg­
fegyelmezve. Máskülönben fegyelme­
zetlen és ártalmas a csapat szellemére.

Nem ülnek állandóan kávéházban. 
És másról is tudnak beszélni, nem­
csak a futballról. — A múlt héten 
Nyíregyházán egy Byron ünnepély volt. 
A budapesti egyetem egyik lektora 
tar ott kétórás előadást a nagy angol 
költőről, angol, magyar nyelven ve­
gyesen. A közönség között egy cso­
móban ott volt az ál és valódi amatör 
futballisták egy nagy serege. A leg­
nagyobb érdeklődéssel hallgatták az 
elvont tanulmány idegenszerü fejtege­
téseit. A végén átszellemülve úgy tap­
soltak, mintha legalább is valaki ka­
pásból egy 30 méteres gólt rúgott 
volna. (a. d.)

Elhallgattak a beogradi lapok a 
csütörtökre tervezett Novisad—Beograd 
válogatott mérkőzéssel. Ezen a napon 
ugyanis a Jugoslavia játszik az „Old 
Boy“ svájci csapattal.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Május 11-én reggel— — 404
Május 12-én „ -- — 403
Május 13-án „ - — 398
Május 14-én „ -- — 394
Május 15 én „ -- — 392
Május 16 án „ -- — 391
Május 17-én „ -- — 394
Május 18-án „ -- — 399
Május 19 én „ -- — 405
Május 20-án n -- — 414
Május 21-én „ -- — 422
Május 22-én — — 428
Május 23-án — — 433
Május 24-én M -- — 435
Május 25-én — — 438
Május 26-án — — 437
Május 27-én „ -- — 433

— Gépész és fütővizsga. A loko- 
mobil gépeszek és stabil-fűtök leg­
közelebbi vizsgája június 14-én lesz. 
A vizsgát megelőző tanfolyamok junius 
9-én kezdődnek Becskereken, e napon 
minden jelöltnek már ott kell lenni. A 
jelölteknek a következő okmányokat 
kell magukkal vinni : 1) születési bi­
zonyítvány, 2) erkölcsi bizonyítvány, 
3) bizonyítvány arról, hogy a jelölt hat 
hónapot dolgozott már gőzgép mellett, 
ezt a bizonyítványt a gőzgép tulajdo­
nosa állítja ki, a községi elöljáróság 
pedig láttamozza. Ezen a vizsgán kívül 
még julius 4-én lesz vizsga.

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 1197.50 Prága 56.45
Budapest 1194.— Trieszt —.—

Zürich, 1925 május 27.
Beograd 8.65 Berlin 123.—
Páris 26.85 Bécs 0.0072
London 25.14 Budapest 0.0072
Newyork 517.— Prága 15.35
Brüssel 25.65 Bukarest 2.45
Milano 21.55 Szófija 3.70
Amsterdam 207.75 Szaloniki 8.90

Newyorki tőzsde
1925 május 27, 10 óra

Beograd 169.25 ? Prága 296. “/b
London 486.7b Berlin 2380.—
Páris 500.— Bécs 14.—
Milano 396.50 Budapest 14.—
Zürich 1935.50 Bukarest 47.—
Brüssel —.— Amsterdam —.—

Piaci árak május 27-én:
Vágómarha la — — 11.50
Borjú — — — 18.—
Sertés — — — 16.—
Malac 4—6 hetes — —.—
Bárány — — — 12. ~
Vágott hal — — 40.—
Hal — — — 25.-28 —
Hal, apró — — 13.—15.—
Hízott lúd — — 20.—22.—
Sovány lúd párja — 170.—200.— 
Kacsa párja — — 90.—
Pulyka kiló — — 17.—
Csirke, rántani való — 40.—50.—
Tojás — — — 1.—
Muhar széna — — 1.—
Szalma — — — —.50

Apró hirdetések.
p-ÖZNI TUDÓ MINDENES leány felvétetik

Alkalmi vétel.
Novisad legforgalmasabb utcáján, uj 
ház (13 évig adómentes) forgalmas 
trafikkal és több vendégszobával, 
teljes berendezéssel, családi okok 
miatt eladó. Vétel esetén azonnal 

átvehető. Cim:

„Schmolka“ hirdetőirodában
Novisad, Futoski put 2.

939-1 3

Vendéglőkbe nagy mozikba
különösen alkalmas jókarban levő 

villany zongora-orchester
81 drb. kottával jutányosán eladó. Mint 
kézi zongora is használható. Bővebbet 
Ádám hirdetőirodatrgOslobodjenjal.em.

1925 május 28

ZNI TUDÓ MINDENES leány felvétetik. ni■**. 1.1«.JLHIni n
Cim megtudható c lap kiadóhivatalában rOTOQPQTIQI ITIlllßPEItlHlB

HIRDETÉS E K
r. ft ft ffl hataptestö Intézet

I U J 1 NOVI SAO,
MJegoieva ul. (volt Andréssy u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók

forduljanak blsalommai cégemhez
Tanulóleányfelvétetik.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.
s

— Könyvujdonság. Most jelent 
meg: Léh Jakab, lmádságos- és éne­
keskönyv német nyelven. (440 ének, 
kottákkal). Bachinger István könyvke­
reskedésében (Nyegoseva-ul. 14. a 
zárdával szemben) kapható.

— Gépésztanfolyam. A szuboticai 
gőzkazán felügyelőség (dr. Sudarevics 
utca 10.) junius 1-től julius végéig in­
gyenes tanfolyamokat tart gőzgépek 
gépészei és fűtői részére, a szociálpo­
litikai minisztérium 164/1925. számú 
rendelete értelmében. Aki beakar irat­
kozni a tanfolyamra, az junius 5-ig je­
lentkezzen a fenti felügyelőségnél.

Chicago! terménytőzsde
1925 május 27, 10 óra 

Búza I Tengeri
Május 172.Vb j Május 1I6.3/»
Julius 161.75 I Julius 117.7/b
Szeptember 155.75 I Szeptember 117.50
Irányzat: búza szilárd; tengeri szilárd

(Avala)
Novisad! terménytőzsde

1925 május 27. (Hivatalos jelzések)
Tengeri

bácskai kötés 188-190, 2100 mm
bácskai tiszai hajó kötés 205, 500 mm 
bánáti tiszai hajó kötés 205, 3000 mm

Búzaliszt
bácskai nullás gg kötés 700, 100 mm 
bácskai nullás g kötés 700, 100 mm 
bácskai 2.kenyériiszt kötés 655, 100 mm 
bácskai S.kenyérliszt kötés 600, 100 mm 
bácskai 6.kenyérliszt kötés 550, 100 mm 

Irányzat: változatlan

zerkesztésért felel. TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“,'lapkiadóvállalat

I

ÖSSZECSUKHATÓ

RERTISZÉHEH
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Lenhey asztalosnál
= NOVSSÄD, =
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1-8

ülérlegliÉpes fői-iönpelő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. 1-8

8 gyönyörű szép Mm partján
Selce dalmácial fürdőhely, Cirkvenlca mellett

Egész Dalmáciában jóhirnévnek örvendő

Pension-Hotel JOHöH'
Elsőrendű szobák. — Kitűnő ellátás (lakás beleértve)

napi 85 dinárért.
Saját modern tengeri fürdő a szálloda közelében. Közvet­
len hajóközlekedés Susak—Selce között. — Prospektusokat díjtalanul küld

AL. BERANEC, tulajdonos.
■■■■■■■■■■

I Figgeleml \/a<já$ZOk! Fi"eleml
“ Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal cégemhez.
Nagy raktár mindennemű fegyver és felszerelési, sport és műszaki árukban, 
modernül berendezett műhelyemben mind e szakmába vágó javításokat, 
u. m. cső és távcső szerelések, uj agy készítést és barnitást Jótállás 
mellett elvállalok, vadásztársaság tagjainak nagy árengedmény. Királyi 
lőporeladás! Nagyban és kicsinyben. Árjegyzéket bérmentve küld

IRSAY JÓZSEF
fegyvermüves, sport és műszaki áruk kereskedése 

PEYROVAPADIN, Jelaiiteva ul. 43.

alakítható helyiséget 1 szoba­
konyha lakással keresek a 
Futaki-utcában. A lakás esetleg a 
műterem közelében is lehet. Cim: 
Adám hirdető irodában, Trg 
Oslobodjenja 1. emelet. 957-1

Egy jó házból való fiú
pikkolónak

azonnal felvétetik. Bővebbet Ádám 
hirdetőiroda trg Oslobodjenja 1 em.

Objava.
1. Skolskom Odboru u N. Sadu po- 

trebno je 800 kub. metara tvrdih, prvo- 
klasnih drva. Oferte podneti Skolskom 
nadzorniku do 15. juna öve godine.

2. Skolski Odbor u N. Sadu oprav- 
Ijaée sve skolske zgrade u N. Sadu i 
salaäima. Pozivaju se majstori, da pod- 
nesu ponude u zatvorenom pismu 5kol- 
skom Nadzorniku do 15. juna o god.

Uslovi se mogu videti kod nadzor- 
nika.
1-2 Skolski Odbor.

Munkás-lányokat
felvesz a

Fésügyár r. t. (A gázgyár mögött.)

Munkásni
felvétetnek az

Első Novisadi Szappsngyárba.
964-1-1

Bppmehlßtinii
lehetőleg perfekt német, felvétetik

BERKOVITS
Prva Jugoslovenska Kemiőka Fabrika 
Novisad (Limán, tésztagyár mellett.)

Kifutó fiú
felvétetik junius 1-re. — Cim:

„Faust“ hirdetőiroda
Novisad, Kralja Alexandra 12. 

952-1—2

Állást keres
nős ember, akinek évek hosszú so­
rán át szerzett nagy gyakorlati isme­
retei vannak a mezőgazdaság, tej­
gazdaság és sertés hizlalás terén. 
Ajánlatokat kérek ,,]6 gazdálkodó“ cim 
alatt e lap kiadóhivatalába küldeni. 

913-1-3

ÉJJELI ŐR
felvétetik a

Pnia lugoslovenska Kemicka 
Fabrika-nál, Nauisatí

(Limán, a Tésztagyár mellett.)
Jelentkezés személyesen.

Nyomatott Farkas és Dtirbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeliezniőka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


